UKtADY Z POLSKI

Powrét do tematyki
preskaleréw - wstepnych
dzielnikéw czestotliwo$ci

(opisywanych juz w EP 11/93)
- spowodowany zostal wielkim
zainteresowaniem poprzednim
artykulem oraz pojawieniem si¢
ostatnio na rynku innych,
latwiejszych do zdobycia

i tanszych ukladéw scalonych.
Czytelnikom stykajqcym sig
pierwszy raz z tym
okresleniem podajemy, ze sq
to uklady umozliwiajqce

w prosty sposéb 10-cio,
100-krotne Iub nawet
1000-krotne powigkszenie
maksymalnego zakresu
pomiarowego posiadanego
miernika czestotliwoéci.

Preskaler F/10

W prostej przystawce, ktorej
schemat elektryczny przedstawiono
na rysunku 1, wykorzystano dziel-
nik produkcji rosyjskiej K193IE3.
Jest to uklad wykonany w techni-
ce ECL, posiadajacy podobne moz-
liwosci jak dzielnik SP8660 firmy
Plessey, a przy tym duzo tanszy.
Charakteryzuje sie on maksymalna
czestotliwo$cia pracy ponad 200MHz.
Autor spotkal uklad K193IE3 pra-
cujacy poprawnie jeszcze przy 430MHz.
Wazna wladciwosécia ukladu jest
mozliwoéé podziatu przez 10 i przez 11
- w zaleznoéci od stanéw logicznych
na wejsciach sterujacych 14 i 15
(tab, 1).

Napiecie zasilania ukladu jest
typowe iwynosi 5V przy poborze
pradu okolo 20mA. Poziom sygnaiu
Tab. 1.

Preskalery
1:10 i 1:100

kity AVT-121/1 i AVT-123

wejéciowego powinien zawieraé sie
w zakresie 0,4...0,8V. Maksymalna
czulo§¢ wynosi 0,2V przy czestotli-
wobci 60...220MHz. Minimalna czes-
totliwo$¢ wejsciowa nie powinna
by¢ mniejsza od 30MHz. Uklad ma
dwa wejscia danych (wejscie 1-
nézka 11, wejécie II - nézka 12)
oraz dwa wyjécia ECL (n6zki 3 i 4)
i TTL (n6zka 6). Wyjsciowy poziom
wysoki na wyjsciu ECL wynosi
4,15V a TTL 2,4V i odpowiednio
niski poziom na wyjsciu ECL -
3,5V a TTL - 0,4V.

Dzielnik przez 10 mozna zmontowac
na uniwersalnej plytce drukowanej
(model na fotografii) lub na plytce,
ktérej mozaike &ciezek przedstawia
rysunek na wkladce, za$§ rozmie-
szczenie elementow - rys. 2. Uklad
po zmontowaniu jest gotowy do
wykorzystania, nalezy tylko pamie-

Wejscie sterujgce 1 (n. 14) 1 0 ‘ 1
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Rys. 1. Schemo"r elektryczny dzielnika przez 10
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Rys. 2. Plytka dzielnika
przez 10

ta¢ o pomnozeniu wyniku pomia-

ru przez 10. Maksymalny zakres
wspolpracujacego miernika powi-
nien wynosi¢ 20...50MHz.

Preskaler F/100

Schemat elekiryezny dzielnika przez
100 przedstawiono na rysunku 3.
Zastosowanie w opisywanym uk-
ladzie dzielnika przez 64 typu U664B
firmy Telefunken jest rozwiazaniem
tylko z pozoru juz znanym naszym
Czytelnikom (kit AVT-122), prezen-
towany preskaler zawiera bowiem -
zamiast dwoéch trudnych do zdobycia
programowalnych synchronicznych
dzielnikow dekadowych typu 74167
- uklad alternatywny, takze na
dwéch ukladach scalonych, lecz
latwiej osiagalnych.

Czestotliwoéé wejSciowa  jest
wstepnie dzielona przez 64 w dziel-
niku ECL, a nastepnie, poprzez trans-
lator pozioméw ECL na TTL, zostaje
skierowana na dwa dzielniki przez
4/5. BezpoSrednio za ogranicznikiem
diodowym D1 - D2, zabezpieczajacym
wejécie przed uszkodzeniem zbyt wy-
soka amplituda sygnalu w.cz., zna-
jduje sie wzmacniacz oraz dzelnik przez
64 (US1). Pracuje tutaj wspomnia-
ny juz uklad U664B, lecz o jedno-
rzedowym wyprowadzeniu (SIP 6) -
dostepny w ofercie AVT. Napie-
cie zasilania tego ukladu moze
wynosi¢ 4,5..5,5V, przy poborze pra-
du odpowiednio 42...64mA. Czulosc
ukiadu jest nie gorsza niz 20mV przy
czestotliwosci  pracy  80..1000MHz.
Firma Telefunken gwarantuje po-
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Preskalery 1:10i 1:100
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Rys. 3. Schemat elektryczny dzielnika przez 100
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Rys. 4. Przeblegi czasowe z rys. 3

prawna prace ukladu w zakresie
30..1000MHz przy impedancji we-
jéciowej 50Q. Maksymalny zakres
czestotliwosci pracy wynosi czesto
ponad 1200MHz.

Za dzielnikiem wlaczony jest
uklad dopasowania poziomu z wy-
jscia wstepnego dzielnika (ECL) do
wejScia TTL z zastosowaniem tran-
zystora pnp (T1). Gléwna czeScia
nastepnego zlozonego dzielnika jest
podwdjny binarny licznik dziesietny
74LS390 (US2) =zawierajgcy - po-
dobnie jak 7490 - dwa oddzielne
dzielniki przez 2i5. W opisywa-
nym ukladzie wykorzystano obydwa
dzielniki przez 5, ktore tacznie z bram-
kami NOR wchodzacymi w skiad
74LS02 (US3) tworza dzielnik 25/16.
Kazdy z dzielnikéw przez 5i dwie
bramki NOR tworza dzelnik przez
5/4, co oznacza, ze na kazdych piec¢

25116

impulséw wejéciowych przepuszczane
sg tylko cztery. Graficzne wyjaénienie
sposobu dzialania dzielnika 25/16
znajduje sie na rysunku 4. Caly
proces dzielenia przez 100 mozna
wyjaéni¢ w ten sposéb, ze na
wejécie podajemy, na przyklad, syg-
nal o czestotliwosci 160MHz. Po
przejéciu przez wstepny dzielnik US1
uzyskamy czestotliwo$é 2,5MHz. Na
wyjéciu  pierwszego dzielnika 5/4
bedziemy mieli czestotliwoé¢ 2,0MHz,
a po ostatnim dzielniku, czyli na
wyjéciu calego preskalera - 1,6MHz.
Aby wiec mierzyé sygnal o czestot-
liwosci 1GHz nalezy dysponowac
miernikiem czestotliwoéci o maksy-
malnym zakresie 10MHz, co praktycz-
nie spetnia kazdy dostepny mier-
nik na uktadach TTL.

Uktad mozna zmontowac na plyt-
ce uniwersalnej (model na fotogra-
fii) lub na plytce, ktérej mozaike
sciezek przedstawia rysunek na
wkladce, za$ rozmieszczenie elementéw
- rys. 5. Przy odwzorowaniu ukladu
nalezy pamigta¢ o zasadach budo-
wy ukladéw UKF (krétkie polacze-
nia, staranne ekranowanie),

Przy zastosowaniu innych typéw

storbw moze zaj$¢ koniecznos$é
dobrania dzielnika polaryzacji bazy
tranzystora T1. Nalezy tego dokonaé
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Rys. 5. Rozmieszczenie elementéw na ptytce drukowane] dzielnika przez 100
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Preskalery 1:10i 1:100

Miemik czestotliwosci

Rys. 6. Sposéb zasilania preskalera jednym przewodem pomiarowym

przy maksymalnej czestotliwoéci po-
miarowej i minimalnym uzytecz-
nym poziomie wejSciowym. Przy po-
miarach nalezy pamieta¢ o po-
mnozeniu wynikéw pomiaru przez
100. Zastosowanie preskalera przez
100 powoduje rowniez 100-krotne
pogorszenie rozdzielczoéci. Oznacza to,
ze dysponujac miernikiem o roz-
dzielczosci 10Hz uzyskamy dokladnoéé
pomiaréw rzedu 1kHz, co w przypad-
ku pomiaréw UKF jest jeszcze do
przyjecia. Jezeli posiadamy uproszczo-
ny miernik (skale czestotliwoéci)
o rozdzielczoci 1kHz - otrzymamy wy-
padkowy wynik pomiaru z doklad-
noscig juz tylko 100kHz,
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Opisane preskalery moga byt
wmontowane bezposrednio do mier-
nika czestotliwosci lub - jako nie-
zalezne przystawki - na zewnatrz urza-
dzenia. W tym drugim przypadku
uklady powinny by¢ zamknigte
w ekranujace metalowe obudowy
zaopatrzone w gniazda wejsciowe
i wyjsciowe typu BNC oraz dodat-
kowy podwéjny przew6d zasilajacy
dolaczony do zasilacza 5V. Diody
zabezpieczajace moga by¢ przylutowane
bezposrednio do gniazda wejsciowe-
go. Chcac wykorzystaé wewnetrzny
zasilacz 5V ze wspolpracujacego mier-
nika oraz wyeliminowaé dodatkowy
przewod zasilajacy, nalezy uklad wy-

posazy¢ w dwa dodatkowe dlawi-
ki zasilajace rzedu 1mH (jeden
w mierniku czestotliwoéci a drugi
w przystawce - rysunek 6). Tak
zmodernizowany uklad jest bardzo
wygodny w eksploatacji, jednak
nalezy pamieta¢ o obecno$ci na-
piecia 5V bezpoSrednio na gniezdzie
wejéciowym miernika.

Andrzej Janeczek, SPSAHT
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